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ZAKLADNI POJMY VYROKOVE LOGIKY
Vyrok je kazdé sd€leni, o némz mé smysl fici, Ze je bud’ pravdivé nebo nepravdivé.

Pozn. Neni diilezité, zda o pravdivosti ¢i nepravdivosti vyroku umime rozhodnout. Podstatné
je, zda ma smysl o pravdivosti uvazovat, zda ma smysl polozit si otazku: ,,Je pravda, ze...?*

Ukol 1:

Rozhodnéte, které z nasledujicich vét jsou vyroky:
1. Prave zacalo prset.

Na Marsu existuji zivé organismy.

Karel IV. byl v Praze r. 1348.

Rozvoj matematickych predstav.

Pojd’ k tabuli.

Cislo 4 je délitelem &isla 134.

100:5=20

4+x=9

e A

Vyroky budeme dale oznacovat velkymi tiskacimi pismeny (4, B, C, P, O, ...) nebo malymi
tiskacimi pismeny (p, ¢, 7, ...). Tomuto oznaceni fikdme vyrokové proménné.

Ve vyrokové logice nds nezajima konkrétni obsah vyrokd, ale jejich pravdivost (pravdivostni
hodnota).

Kazdému vyroku je mozné ptifadit pravdivostni hodnotu:
Je-li vyrok 4 pravdivy, je jeho pravdivostni hodnota 1, piSeme Ph(4) = 1.
Je-1i vyrok 4 nepravdivy, jeho pravdivostni hodnota je 0, piSeme Ph(A4)=0.

Negace vyroku 4 je vyrok /A, ktery je pravdivy v piipadé, Ze vyrok 4 je nepravdivy, a ktery
je nepravdivy v piipadé, ze vyrok 4 je pravdivy.
Pr. A: Dnes je utery.

/A: Dnes neni utery. (Neni pravda, Ze je dnes utery.)

SloZené vyroky
Z jednoduchych vyroki mizeme tvofit sloZené vyroky pomoci tzv. vyrokotvornych
(logickych) spojek:
»a, ,a soucasne®, ,,a zaroven“ (A )

- ,,nebo* (v )

- ,,bud, nebo* (v )

- ,jjestlize, pak®; ,,4 implikuje B“ ( =)

- ,,pravé tehdy, kdyz* ( )
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Konjunkce vyrokii 4, B je vyrok 4 A B, ktery je pravdivy v piipad¢, Ze jsou oba vyroky
pravdivé.

Disjunkce (alternativa) vyroki 4, B je vyrok Av B, ktery je pravdivy v pfipadé, Ze je
alespon jeden z vyrokl 4, B pravdivy.

Ostra disjunkce vyrokii 4, B je vyrok Av B, ktery je pravdivy v ptipadé, Ze je pravé jeden
z vyrokl A, B pravdivy.

Implikace vyrokii 4, B je vyrok A= B, ktery je nepravdivy jen v ptipadé, ze prvni vyrok je
pravdivy a druhy vyrok je nepravdivy. Ve vSech ostatnich ptipadech je implikace pravdiva.

Ekvivalence vyrokii 4, B je vyrok 4<> B, ktery je pravdivy v pfipad¢, ze oba vyroky maji
stejnou pravdivostni hodnotu.

Nekdy se v bézném jazyce nevyjadiujeme piesné - je potieba logické spojky odhalit:
Ukol 2: Zapiste symbolicky, nebo vyslovte pomoci logickych spojek:

a) Petr ptijde s Evou.

b) Pokud pfijde Petr, ptijde i Eva.

c) Ptijde Petr, ale Eva ne.

d) Ze dvojice Petr a Eva pfijde nejvys jeden.

e) Bud pfijde Eva, nebo Petr.

f) Eva pfijde jen tehdy, kdyZ nepfijde Petr.
Znaky vyrokové logiky:

- Vyrokové proménné 4, B, P, O, p, q, 1, ...
Logickeé spojky A,v, v , =, <

Symbol pro negaci vyroku |

Zavorky (), {}, []

Znaky vyrokové logiky tvoii abecedu vyrokové logiky. Pomoci znakl vyrokové logiky 1ze
tvofit sloZzené utvary, tzv. vyrokové formule. Jsou to zapisy, ve kterych se objevuji vyrokové
proménné 4,B, P, Q, .. log. spojky, zavorky a to tak, Ze kdyz dosadime za vyrokové
proménné konkrétni vyroky, dostaneme vyrok: Napf. —|(A A B ( JA v 7B).

Pak nas zajima, jaké pravdivostni hodnoty nabyva vysledny vyrok v zavislosti na pravdivosti
vyrokil 4, B.
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Tautologie je vyrokova formule, ze které vznikne pro vSechny pravdivostni hodnoty
vyrokovych proménnych, z nichz je slozena, pravdivy vyrok.

Kontradikce je vyrokova formule, ze které vznikne pro vSechny pravdivostni hodnoty
vyrokovych proménnych, z nichz je sloZzena, nepravdivy vyrok.

Splnitelna formule je vyrokova formule, ze které vznikne pro nékteré pravdivostni hodnoty
vyrokovych proménnych, z nichz je slozena, pravdivy vyrok, pro jiné nepravdivy vyrok.

Vyrokova formule 4 je logicky ekvivalentni s vyrokovou formuli B, jestlize vyrokova
formule 4 < B je tautologii.

V logice nejpouzivangjsi logicky ekvivalentni vyrokové formule ve skriptech (Panacova,
Beranek, 2020) najdete na str. 15.

PRAVIDLA ODVOZOVANI

Usudek — spojeni n&kolika vyrokt, kdy posledni z nich (zavér) se odvozuje z predchazejicich
pravdivych (tzv. predpokladii).

Z vyrokové formule p vyplyva (plyne) vyrokova formule ¢ prave tehdy, kdyz vyrokova
formule p = ¢ je tautologie. Zapisujeme pak s.

Ptipadim, kdy z pravdivosti vyroku p vyplyva pravdivost vyroku ¢, fikame spravny usudek
nebo také pravidlo odvozovani.

Pravidla odvozovani pouzivame pti odvozovani dusledkti z danych ptedpokladi. Za vyrokové
proménné dosazujeme vyroky (jednotlivé, sloZzené nebo kvantifikované).

O spravnosti téchto isudkd se miizeme presvédcit pomoci tabulek pravdivostnich hodnot
piislusnych formuli (musi jit o tautologie).

ZAKLADNI MNOZINOVE POJMY

MnoZina je takovy souhrn objekti, Ze o kazdém objektu mtiizeme rozhodnout, zda do
uvazovaného souhrnu objektl patii nebo nepatii.

Pro kazdou mnozinu A a pro kazdy objekt a nastane prave jedna ze dvou moznosti:

bud a € A,nebo ag A.

MnozZina miiZe byt ur¢ena vyctem prvkl nebo pomoci charakteristické vlastnosti, tj. jako obor
pravdivosti vyrokové formy.

Priklad mnoziny: A=1{2,3,5,7} ={x € N;xjeprvocislo A x <10}

Vyrokova forma v(x) je sdéleni (vyraz) obsahujici proménnou x; dosadime-li za proménnou
x z vhodné& zvolené mnozZiny, ziskame z vyrokové formy vyrok. Definiénim oborem
vyrokové formy v(x) jedné proménné x rozumime mnoZinu D, pro jejiz libovolny prvek po
dosazeni za proménnou x dostaneme vyrok. Oborem pravdivosti vyrokové formy v(x) jedné
proménné x rozumime mnoZinu P, pro jejiz libovolny prvek po dosazeni za proménnou x
dostaneme pravdivy vyrok.
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Priklady vyrokovych forem:
e x>7 kdex € N
e _xjeprvocislo“,x € N
o 4x+7=11,x e N

Ukol 3: Piettéte zapisy a uréete mnoziny vyétem prvki:
A={x e N; x <10}
B = {x € N; x je sudé ¢islo mensi 10}
C={x € N; x je délitelem ¢isla 10 }
D={xeN; x*= x}
E={x € N; x’< 30 A x je liché ¢&islo}
F={x € N; xje jednociferné ¢islo v x =10}

MnoZina A je rovna mnoziné B prave tehdy, kdyz kazdy prvek mnoZiny A je téz prvkem
mnoziny B a zaroven kazdy prvek mnoziny B je téz prvkem mnoziny A. Zapisujeme A = B.
Tento vztah nazyvame rovnost mnoZin.

MnoZina A je podmnoZinou (¢asti) mnoZiny B, pravé tehdy, kdyz kazdy prvek mnoziny A
je téz prvkem mnoziny B. Zapisujeme A < B . Tento vztah nazyvame mnoZinova inkluze.

Ukol 3: Zapiste viechny podmnoZiny mnoziny X = {p, q, 1, s}.
Potencni systém mnoZiny A je mnozina vSech podmnozin mnoziny A (znac¢ime P(A)).

MnoZina A se rovna mnoZiné B (zna¢ime A = B) prave tehdy, kdyz kazdy prvek mnoziny A
je prvkem mnoziny B a soucasné kazdy prvek mnoziny B je prvkem mnoZiny A.
(Plati tedy: A=B, pravé kdyZA c BaB < A))

Doplnék mnoZiny A vzhledem k zakladni mnozin€ Z je mnozina vSech prvkd mnoziny Z,
které nepatii do mnoZiny A.
A= 1{xeZ;xeA}

Sjednoceni mnoZin A, B je mnoZina prvkd, které patii alespont do jedné z mnozin A, B.
AUB= {xe Z;xe Av xe B}

Prinik mnoZin A, B je mnozina prvki, které patfi do mnoziny A a soucasné do mnoziny B.
ANB= {xe Z;xe AAxe B}

Rozdil mnozin A, B je mnozina, ktera obsahuje prave ty prvky mnoziny A, které nepatii do
mnoziny B.
A-B= {xe Z;xe AAx ¢ B}

Symetricky rozdil mnoZin A, B je mnoZina, kterd obsahuje ty prvky, které¢ patii pravé do
jedné z mnozin.
AAB={xe Z;(xes Av xe B}



